

迎接G20杭州峰会:

为完善全球治理贡献中国智慧



新华社 刘华 杨依军 段菁菁

再过几天,二十国集团(G20)领导人第十一次峰会将在杭州举行。这是中国近年来主办的级别最高、规模最大、影响最深远的国际峰会,将在中国特色大国外交征程中留下浓重一笔。

这些年来,中国外交高举和平、发展、合作、共赢旗帜,矢志推进人类和平与发展的崇高事业,努力为全球治理贡献中国主张、中国智慧、中国方案,展现出发展中大国的担当。

和平发展的坚定践行者: “让和平的阳光永远普照人类生活的星球”

“始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,加强同各国的友好往来,同各国人民一道,不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进。”

这是中国对世界作出的郑重承诺,也是基于自身发展历程作出的经验总结。

经过数十年的和平发展,中国经济总量已稳居世界第二。2013年至2015年,中国国内生产总值年均增长7.3%,明显快于同期世界经济2.4%左右的年均增速。中国经济体量持续扩大,对世界经济增长的贡献超过25%。

面对中国快速发展,外界有惊叹,也有疑虑。

“中国决不会称霸,决不搞扩张”“中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因”“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”……中国领导人在不同场合向世界宣示坚持走和平发展道路的决心。

“中国走和平发展道路,不是权宜之计,而是缘于深厚历史文化基因、符合时代发展进步潮流的战略抉择。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说,中国不仅坚持走和平发展道路,而且推动各国都走和平发展道路。

没有和平,中国和世界都不可能稳定发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平。

从纪念世界反法西斯战争胜利70周年,到加入新的联合

国维和能力待命机制;从为破解“中东之问”贡献东方智慧,到寻求妥善处理朝鲜半岛核问题,再到坚定致力于维护南海和平稳定;从全面启动落实2030年可持续发展议程,到将“包容和联动式发展”列为G20杭州峰会重点议题……新的历史时期,中国以实际行动积极践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者”的承诺。

合作共赢的有力推动者: “建设各国共享的百花园”

2016新年伊始,一个有着57个创始成员国的新国际金融组织——亚洲基础设施投资银行在北京宣布开业。从中国提出筹建倡议,到正式成立并开业,只用了两年多时间。

“亚投行从成立的第一天起就带有明显的新时代的特征。”亚投行行长金立群说,“中国发展到今天,必须考虑该为世界做什么贡献,这就是创立亚投行的初衷。”

亚投行,是近年来中国为国际社会提供的标志性公共产品之一。从“一带一路”倡议到亚太自由贸易区倡议,从互联互通蓝图到创新增长蓝图……开放进取的中国,为人类贡献着一个又一个充满东方智慧的发展方案。

面对世界多极化、经济全球化深入发展和文化多样化、社会信息化持续推进,今天的人类比以往任何时候都更有条件朝着和平与发展的目标迈进,而合作共赢就是实现这一目标的现实途径。

“我们的事业是同世界各国合作共赢的事业。”十八大以来,国家主席习近平出访足迹遍及全球五大洲。从中美新型大国关系,到中俄全面战略协作伙伴关系;从周边命运共同体到中欧四大伙伴关系;从中拉论坛首届部长级会议到中非合作论坛约翰内斯堡峰会……中国的外交行动指向一个清晰的目标:构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。

2013年秋,传承着古老的丝路精神,中国提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。三年来,“一带一路”建设吸引了100多个国家和国际组织参与,进展之迅速、影响之广泛令人瞩目。

“中国正在做一个其他国家没有做过的事业:不是把自己的发展建立在其他国家的痛苦之上,而是帮助其他国家进行基础设施建设,推动各国共享繁荣。”美国国际问题专家威廉·琼斯评论说。

全球治理的积极贡献者:

“推动全球治理体制向着
更加公正合理方向发展”

近几年,中国在全球经济金融治理领域表现愈发抢眼——人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子、中国成为欧洲复兴开发银行新股东、接任G20主席国等等,都是“制度性话语权”不断提升的有力注脚。

以更广阔的视野看,中国在气候变化、核安全等事关全球治理的其他领域也都有着不俗的表现。

2015年10月,中共中央政治局专门就全球治理格局和全球治理体制进行集体学习。习近平总书记指出:“要审时度势,努力抓住机遇,妥善应对挑战,统筹国内国际两个大局,推动全球治理体制向着更加公正合理方向发展,为我国发展和世界和平创造更加有利的条件。”

随着新兴市场国家和一大批发展中国家快速崛起,全球治理体制变革完善已是大势所趋。“新兴经济体拥有更多话语权,才能保证国际经济决策和治理能够反映经济现实。”澳大利亚罗伊国际问题研究所G20研究中心研究员塞恩斯伯里说。

G20已成为公认的全球经济治理主要平台,即将举行的杭州峰会将是G20历史上发展中国家参与最多、代表性最强的一次峰会,这是中国为推动全球治理均衡化付出巨大努力所取得的成果。

“发达国家和发展中国家作为平等伙伴同坐在一张桌子上,大家就国际经济事务平等协商、平等决策,反映了世界经济格局的重大变化,符合时代发展的潮流,是历史的进步。”外交部长王毅说。

从“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”的峰会主题,到第一次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置;从深化国际金融架构改革,到发起支持非洲和最不发达国家工业化合作倡议……首次在中国举行的G20峰会,处处体现着对更加公正合理的全球治理体制的追求与期待。

在G20从危机应对机制向长效治理机制转型这一历史进程中,杭州峰会将留下深刻的中国印记。一个坚持和平发展、推动合作共赢、追求公平正义的中国,必将给世界献上别样的精彩。

外交部发言人: 中方对中国驻吉尔吉斯斯坦使馆遇袭深感震惊

新华社 赵楠

外交部发言人华春莹30日在例行记者会上说,中国驻吉尔吉斯斯坦使馆当地时间30日上午遭到汽车炸弹袭击,造成

使馆3名人员轻伤,中方对此深感震惊并严厉谴责这一极端暴力行径。

华春莹说,外交部已于第一时间启动应急响应机制,中方已要求吉方立即采取一切必要措施,确保中国在吉机构和人员安全,并迅速彻查事件真相,严惩凶手。

山西省委原常委、 原副省长杜善学 涉贪腐一案一审开庭

新华社

江苏省徐州市中级人民法院30日公开开庭审理了山西省委原常委、省政府原副省长杜善学受贿、行贿、巨额财产来源不明一案。徐州市人民检察院派员出庭支持公诉,被告人杜善学及其辩护人到庭参加诉讼。

徐州市人民检察院指控:2003年至2013年,被告人杜善学利用其担任山西省长治市人民政府市长、中共长治市委书记、中共吕梁市委书记、中共山西省委常委、省委秘书长、山西省人民政府副省长职务上的便利,为邢利斌担任董事局主席的山西联盛能源有限公司、时任孝义市人民政府党组成员的郭继平等28个单位和个人,在企业经营、职务晋升或调整等事项上提供帮助,直接或者通过其特定关系人等非法收受上述人员给予的财物,共计折合人民币8011.468607万元。2011年,杜善学在山西省委班子换届时,为得到时任山西省政协副主席令政策的推荐、支持,向其行贿10万欧元,折合人民币90.665万元。杜善学对共计折合人民币8961.753551万元的家庭财产不能说明来源。依法应以受贿罪、行贿罪、巨额财产来源不明罪追究杜善学的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,杜善学及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了辩论意见,杜善学还进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

杜善学的近亲属、人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众60余人旁听了庭审。

最后法庭宣布休庭,择期宣判。



新华社 宋振平 摄

8月30日,“圆圆”在享用保育员送上的专属生日“蛋糕”。

当日是大熊猫“圆圆”的生日。虽然与“团团”的生日相隔两天,但台北动物园的保育员还是安排晚两天出生的“团团”与“圆圆”一起庆祝12岁生日。

据悉,赠台大熊猫“团团”和“圆圆”来到台北动物园已经8年。2013年7月6日,大熊猫“圆圆”曾产下经人工受孕后得到的“圆仔”。

